

全省市县发展型资助推进会召开

本报讯(记者 杨潇)7月29日至30日,2024年全省市县发展型资助推进会暨业务培训会在连云港市赣榆区举行。

吴昊指出,2023年以来,我省不断完善和落实学生资助政策,资助事业规模稳中有增,精准资助水平不断提升,资助工作管理更加规范,资助育人工作实现良好开局,创新工作亮点不断,工作整体水平走到了全国前列。

吴昊强调,全省学生资助战线要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,扎实推进学生资助工作的改革举措。

吴昊要求,今后一段时期,全省各地各校要全力推进“精准资助、资助育人”双重任务,严格规范做好资助对象认定工作,推行家庭经济困难学生全员家访,提升资助的精准性。

弘扬教育家精神 40年那些闪亮的名字

躬耕于特教领域38年,葛华钦坚持“农村人做农村事”,为残疾学生奉献一生——

从泥土里走出来的“草帽校长”

■本报见习记者 王子欣

记者见到葛华钦时,年近70的他正在基地的牡丹园里,认真观察残障孩子们培育的花苗。

1986年,南京计划在溧水、六合、浦口、高淳、江宁5地创办一批聋哑学校。同年10月,原本在溧水县富塘小学任教的葛华钦,在家人的反对声中毅然参加特殊教育培训。

30来岁的葛华钦有着超乎常人的毅力与坚持。他和另一位女教师骑着自行车在溧水县的16个乡镇奔走,挨家挨户找生源。

在葛华钦的带领下,1997年12月,溧水县聋哑学校从乡村搬迁至县城,成为南京郊县最早的集听障教育、智障教育、康复教育于一体的寄宿制特殊教育学校。

“老师,我想像正常人一样找一份工作,靠本事吃饭……”2000年,一封来自特校首届毕业生陈明生的信触动了葛华钦的心。

什么?“特校教师也是他们的‘父母’,这群学生终身有困难,我们再不帮他们一把,还有谁能帮他们?”

刚到信的那段时间,葛华钦整宿睡不着觉。“特校这样办下去根本发展不了,孩子毕业了没有工作,等于白上学。”

“咱们农村人做农村事。”2001年,葛华钦给县委县政府写信,申请划拨(或租赁)溧水县城南郊的300亩荒山,作为“溧水县残疾人教育、培训、就业基地”。

同事们开玩笑说,大家是从“聋门”跃“农门”。没有拖拉机和农耕地,葛华钦和同事就一锄头一钉耙,从泥土里开垦出一条属于特殊孩子的“生产田”。

付出总有回报。如今,包括租赁土地在内,基地已发展到800多亩,建有牡丹、葡萄、盆景3个园,水产养殖、苗木繁殖、果鸡放养、无公害蔬菜4个区,设有花卉超市、蔬菜大棚及苗木基地,还建有2560平方米的玻璃温室和5000多平方米的连栋大棚。

职业培训基地”,是目前全国残疾人职业培训基地中最大的一家。

“孩子们把学校当家,有困难就找老师。”葛华钦说,溧水特校的学生在接受9年义务教育后,还能在基地再培训3年,加强种植和养殖技术学习,毕业后由基地提供岗位。

“在葛校长和一批老教师的带领下,溧水特校从无到有,从小到大,从弱到强,开辟了一条教育、培训、就业一体的办学模式。”

拉近残疾人与社会的距离,让更多人了解残疾人、帮助残疾人,也是葛华钦一直努力在做的事。

学习现代农业知识提供丰富的资源。“普通学校的学生来到这里,看到残疾学生也能靠双手吃饭,更能打心底对残疾人产生尊敬和理解。”

从事特教工作38年来,葛华钦以其深厚的悲悯情怀,陪伴500多个残疾孩子毕业。

在葛华钦的努力下,许多残疾孩子在这里重新燃起生活的希望。当初写信的陈明生后来留校工作,和同学组建了幸福美满的家庭。

人物简介:葛华钦,1954年12月出生,南京市溧水区特殊教育学校终身名誉校长。他于1986年创办聋哑学校,38年来,他将单一的聋哑教育学校发展成为集听障教育、智障教育、康复教育、职业教育于一体的特殊教育学校。

教育时评

绘好防溺水工作“同心圆”

■王建明

7月25日是世界预防溺水日,这是第75届联合国大会于2021年4月28日通过的决议,旨在提醒人们增强预防溺水安全意识,严防溺水事故发生。

在我国,溺水已成为中小学生暑期意外伤害致死的“头号杀手”。人民网舆情数据中心发布的《2022中国青少年防溺水大数据报告》显示,因溺水造成的伤亡位居我国0-17岁年龄段首位,占比达33%。

重视宣传引导。学生放假,安全教育不能“放假”。各相关部门、学校、媒体等单位,要结合自身职责和工作特点,广泛做好宣传引导。

重视有效监管。学生发生溺水事故,其重要原因之一是缺乏有效监护。家长是孩子的第一监护人,务必增强安全意识和监护责任,承担起监护责任,坚决守护好孩子们的生命安全。

重视部门协同。保障少年儿童生命安全是全社会不容辞的责任。各地各部门要按照属地管理原则建立、完善必要的溺水防护措施,共筑青少年溺水防护网。

唯有多方联动,绘好防溺水工作“同心圆”,才能既满足孩子“戏水”天性,又能确保其身心安全,呵护广大青少年欢度快乐一“夏”。



图片新闻



暑假期间,东海县积极组织社区托管儿童学习舞蹈、美术、音乐等才艺,提升综合素质,丰富假期生活。张玲 摄

新闻点击

省教育厅将开展新时代本科教育教学高质量发展大讨论

本报讯(记者 阿妮尔)为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,加快建设一流本科教育,8月5日至6日,省教育厅将围绕“贯彻三中全会精神,深入推进产教融合”主题,在常州大学开展新时代本科教育教学高质量发展大讨论活动。

南京大学深入开展人工智能赋能行动,围绕数智素养养成,集聚校内外人工智能领域前沿教育教学资源,全面赋能教育教学改革创新;东南大学依托未来技术学院、国家卓越工程师学院等一批示范性特色学院和产教融合人才培养共同体,构建产教深度融合的卓越创新人才培养体系;常州大学统筹推进产教融合“十百千”工程,前瞻性组建校企创新联合体,探索形成产教融合“常大方案”……今年上半年,全省高校聚焦深入推进产教融合等主题,结合学校办学治校、教学科研实际,深入开展调研、凝练经验。

据悉,此次大讨论活动将以主旨报告、主题发言、交流研讨、现场观摩等形式呈现。届时将诚邀知名专家学者与全省高校的教学管理者、教育研究者及一线教育工作者进行深入互动交流;多所高校进行经验分享、思想碰撞,汇聚共同发展愿景,为推进教育科技人才体制机制一体改革集智聚力,为新时代本科教育教学高质量发展注入新动能,为中国式现代化江苏新实践提供更加强大的人才支撑。

交流;多所高校进行经验分享、思想碰撞,汇聚共同发展愿景,为推进教育科技人才体制机制一体改革集智聚力,为新时代本科教育教学高质量发展注入新动能,为中国式现代化江苏新实践提供更加强大的人才支撑。

第十六届中国医药战略大会在宁召开

本报讯(见习记者 王子欣)近日,第十六届中国医药战略大会暨中国生物医药产教融合共同体成立大会在南京召开。会议由中国药科大学与中国医药工业研究总院共同举办,来自药学院、科研院所、制药企业等400余家单位的代表参会,共商产学研深度融合、生物医药协同创新发展大计。

大会期间还举行了产教融合引领生物医药创新论坛、AI+药物研发创新生态论坛、医促促进创新药发展论坛等,并为南京生物医药创新转化研究院揭牌,启动生物医药高端智库。此外,中国药科大学联合药学院、药研院、药研所等200多家单位发起并成立了中国生物医药产教融合共同体,深入推进产教融合、科教融汇。

扬州大学一学院获批重点实验室

本报讯(通讯员 戴世勇)近日,由中国商业联合会主办的全国

商业科技质量大会在北京召开。会上举行了授牌仪式,扬州大学食品科学与工程学院获授中国商业联合会餐饮食品加工与安全控制重点实验室。这也是该学院2024年在“凝练特色方向,聚焦行业需求”科研团队建设方面取得的又一个新突破,标志食品学院科研平台建设取得重要进展。

据悉,中国商业联合会根据全国商业流通与相关产品制造领域重大科技需求,今年在全国共认定、认定了8家重点实验室。“我们将依托该重点实验室开展持续稳定的应用基础研究,不断推进现代餐饮食品加工与安全控制关键技术革新、集成,进一步推动技术成果向餐饮与食品行业转化应用。”

中国矿业大学团队斩获国际金奖

本报讯(通讯员 李秀 记者 汤文清)日前,记者从中国矿业大学获悉,该校矿业工程学院窦林名教授领衔的冲击地压团队联合徐州弘毅科技发展有限公司组织申报的“冲击地压多参量综合预警云平台”,荣获日内瓦国际发明展金奖,标志该团队在冲击地压灾害的风险智能判别技术和多参量综合预警技术方面,取得国际领先地位。

综合预警云平台广泛应用于徐

矿集团、中煤大屯能源、龙煤鸡西等下属冲击地压矿井,有效提升了冲击地压煤矿智能化水平和综合预警能力。据了解,日内瓦国际发明展创办于1973年,是全球举办时间最长、规模最大、影响最广的发明展之一。

无锡职院技术团队再获行业龙头企业千万订单

本报讯(通讯员 魏艳 刘鑫)近日,无锡职业技术学院承接的常熟开关制造有限公司断路器成品智能仓储中心项目正式启动。该项目由无锡职院智能仓储物流及工程应用团队承担研发工作,合同金额1960万元,计划于今年底投入使用。

据项目负责人刘志刚介绍,仓储中心的设计规模是3人1天完成1万台产品的出货量,而原来6个人1天才能完成5000台的出货量。常熟开关制造有限公司是国内电器行业龙头企业,自2017年至今,无锡职院团队已累计承接该公司技术研发项目6个,累计获投入研发经费近4000万元,其中2020年承接的建设项目实现学校单体项目千万元突破。

“这个项目具有里程碑意义,一方面标志着我们的教师团队能够为企业提供高质量的技术解决方案,另一方面也对学校其他科技创新团队具有激励作用。”刘志刚说。